

# 习近平开启“双峰会之旅”

## 赴俄罗斯出席金砖国家领导人及上合组织成员国会议

8日上午,中国国家主席习近平从北京启程赴俄罗斯南部城市乌法,出席金砖国家领导人第七次会晤和上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议,开启为期3天、近30场活动的“双峰会之旅”。

继4月巴基斯坦、印度尼西亚之行和5月哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯之行后,此次乌法之行是中国最高领导人2015年第三次出访,也是今年下半年的首次出访,受到海内外热切关注。

这已是习近平连续第三次出席金砖峰会。据透露,习近平8日下午抵达乌法后将旋即展开多场双、多边活动。9日,习近平的日程表上密集安排了十余场双边会见和多边会谈等,正式活动时间达12小时。

### 小城迎宾

#### 乌法新建7座酒店 工作人员学说汉语

2015年上海合作组织峰会和金砖峰会在俄罗斯美丽小城乌法召开。据《乌法新闻》报道,乌法在双峰会期间将接待1万多名宾客,其中包括3000余名官方代表团成员和1000名记者。中国国家主席习近平在内的16位国家元首将下榻乌法的酒店。普京授意俄联邦安全事务委员会实行最高规格安保警戒。

为举办峰会,乌法市新建了7座大型酒店,包括希尔顿酒店、乌法假日酒店等。双峰会期间与会国首脑、代表团成员、各国大使和媒体代表都将下榻在这7家酒店。值得注意的是,这几家新酒店都是私人投资,每家酒

店的战略管理计划由经营者掌握,地方政府在简化行政审批等方面给予了积极配合。

当地一家酒店的工作人员伊琳娜在接受媒体采访时,为了迎接峰会期间入住的中国客人,她和同事特意学了“你好”“欢迎”“谢谢”和“再见”等简单的汉语。如果在乌法街头遇到困难,立刻会有热情的巴什基尔人走过来,用不太熟练的英语问道:“你需要帮助吗?”

据统计,为举办这次盛会乌法一共兴建了5011个工程。巴什基尔总统新闻局工作人员巴维尔表示,乌法为举办峰会做了大量的准备工作,不

但修缮了机场航站楼、道路、公园和旅馆等基础设施,还建起了民族文化园等展示乌法风貌的新景点。

此次峰会的主会场“会议宫”位于乌法著名景点尤拉耶夫纪念碑后侧,为蓝绿色玻璃外墙建筑,玻璃外墙上绘有巴什基尔族传统图案。这座现代风格明显却又带有浓郁传统民族元素的建筑深受乌法市民喜爱,其周边广场及白河岸边成为乌法市民休闲娱乐的好去处。

会场附近还新建了几座巴什基尔人居住的传统帐篷,里面有民族服装、传统饮食及具有当地文化特色的物件,向全世界展示巴什基尔特色。



这是7月7日在俄罗斯乌法拍摄的绘有巴什基尔传统图案的会议中心。当日,参加双峰会的各国领导人陆续抵达。

### 两场峰会

#### 接连举办多边峰会 创造更多对话平台

为何在一国3天内主办两场同一量级的国际会议?

中国国际问题研究院欧亚研究所所长陈玉荣告诉记者,这次在一个国家连续召开两场多边峰会,因为在金砖国家中,中俄等国本身发挥着重要作用。同时,中俄也都是上合组织成员国,在今年俄罗斯主办峰会的前提下,这样接连举办可以让相关会议更高效。

而金砖国家和上合组织的会议机制,在国际政治舞台和经济领域目前又都在发挥重要作用,金砖国家在新兴市场的经济、金融等领域中有着极大的分量,加上上合组织,涉及的领域

就更为广泛。

两个会议连续召开,在一定程度上对全球经济发展的带动力更强,助推力更大。同时,这样的时间里,也能在多边舞台上为双边对话创造更多平台。

陈玉荣表示,这次是习近平主席继5月参加俄罗斯卫国战争胜利70周年阅兵仪式之后再次到访。这样高频率的访问俄罗斯,一方面是既定的国际多边会议日程所需,另外,也充分表明中俄双边关系的现状。

作为世界上两个大国和联合国安理会常任理事国,目前中俄关系处于史上最好的时期。其表现为政治高度

互信,国际舞台上密切合作,政治经济安全合作的成果也日益突出,两国全面战略合作伙伴关系步入了新的阶段。

陈玉荣称,两国元首的会晤,和两国多层次会晤机制对于两国关系、政治、经济和安全等多方面合作都有拉动作用。比如5月的中俄两国领导人会晤,在维护二战胜利成果方面表明了双方的态度和立场,这次则将重点推动丝绸之路经济带等方面的合作,使得此前签署的《关于欧亚经济联盟建设与丝绸之路经济带建设对接合作的联合声明》等文件得以落实和推进。

### 外交解读

#### 两场峰会“无缝连接” 小语种翻译需带全

外交专家赵振宇告诉记者,这样的两场峰会“无缝连接”的情况相对罕见,从出访人员配备上,首先考虑到翻译层面。

一般的参观访问可以让英语翻译完成相关工作,但是这样的高级别国际峰会,则需要极为专业的小语种翻译进行准确协助沟通。而此次,应该会针对上合组织国家配备相应的俄语等翻译人员。另外,金砖国家中,考虑到巴西等国领导人出席,还需要配备葡萄牙语等翻译人员。

赵振宇说,外交部不同司局、主管不同领域的有关官员也会随同前往。不过,一般情况下,如果领导人一次参加两个大型会议,中间相隔几天,或者一次出访多个国家,为了控制开支,会出现相关工作人员延后到的情况。而在此次这样密集的安排下,则会配备精干的人员协同访问。这其中,常规陪同人员、主管礼宾、翻译的工作人员必不可少,主管官员在整个过程中需要给领导协助、提供建议等。

而如果相关举办国家有场地限制

等情况,则会由他们提供相应的辅助类工作人员。

乌法位于乌拉尔山脉西南侧,别拉亚河畔,乌法河和焦马河注入处,是俄罗斯巴什科尔托斯坦共和国(简称“巴什基尔”)的首府,也是俄罗斯最大的经济、文化、科学和宗教中心之一,位于古丝绸之路上的交通枢纽地段。

同时,乌法也是目前正在建设的欧亚公路走廊的重要一环。

### 背景资料

“金砖国家”最初是指巴西、俄罗斯、印度和中国四国。因为这四个国家英文首字母组成的“BRIC”一词,其发音与英文的“砖块”非常相似,所以被称为“金砖四国”。2010年12月,四国在协商一致的基础上,正式吸收南非加入机制。机制英文名称为“BRICS”。“金砖四国”也因此改称为“金砖国家”。

金砖国家均是新兴市场国家,虽国情不同、文化各异、地理位置相隔甚远,但在许多国际和地区问题上有着相同或相似看法。金砖国家国土面积占世界领土面积29.6%,人口占世界总人

口的42.6%。过去十年金砖国家对全球经济增长的贡献率超过50%。

2009年6月,金砖国家领导人在俄罗斯举行首次正式会晤。这次会晤正式启动了金砖国家之间的合作机制。近年来,金砖国家合作已形成以领导人会晤为引领,以安全事务高级代表会议、外长会晤等部长级会议为支撑,在经贸、财政、金融、农业、教育、卫生、科技、文化、禁毒、统计、旅游、智库、友城、地方政府合作等数十个领域开展务实合作的多层次架构。

### 金砖国家领导人历次会晤

#### ● 金砖国家领导人第一次会晤

2009年6月16日,金砖国家领导人首次会晤在俄罗斯叶卡捷琳堡举行。这次会晤正式启动了金砖国家之间的合作机制。金砖国家领导人就国际金融机构改革、粮食安全、能源安全、气候变化以及“金砖四国”未来对话与合作前景等重大问题交换了看法,发表了《“金砖四国”领导人俄罗斯叶卡捷琳堡会晤联合声明》,核准了《金砖国家关于全球粮食安全的联合声明》。中国国家主席胡锦涛在会上就“金砖四国”下一步合作和发展提出四点建议。

#### ● 金砖国家领导人第二次会晤

2010年4月15日,金砖国家领导人第二次会晤在巴西首都巴西利亚举行。四国领导人重点就世界经济金融形势、国际金融机构改革、气候变化、“金砖四国”对话与合作等问题交换看法,并发表《金砖国家领导人第二次正式会晤联合声明》。中国国家主席胡锦涛在会上发表了《合作开放 互利共赢》的重要讲话,就“金砖四国”下一阶段工作重点提出五点建议。除领导人会晤外,巴西还举办了四国企业家论坛、银行联合会、合作论坛、智库会议等配套活动。

#### ● 金砖国家领导人第三次会晤

2011年4月14日,金砖国家领导人第三次会晤在中国海南三亚举行,新成员南非首次参加会晤。主题为“展望未来 共享繁荣”。会议讨论了国际形势、国际经济金融、发展、金砖国家合作四大议题,通过了《三亚宣言》,为金砖国家进一步拓展和深化合作奠定了良好基础。国家主席胡锦涛在会晤中发表题为《展望未来 共享繁荣》的重要讲话,就如何紧紧把握机遇,妥善应对挑战提出四点主张。除领导人会晤外,中方还平行举办了金砖国家智库会议、金砖国家银行合作机制年会暨金融论坛、金砖国家工商论坛和金

砖国家经贸部长会议等四场配套活动。

#### ● 金砖国家领导人第四次会晤

2012年3月28日至29日,金砖国家领导人第四次会晤在印度新德里举行。主题为“金砖国家致力于全球稳定、安全和繁荣的伙伴关系”。与会领导人就全球治理、可持续发展、金砖国家合作等问题深入交换意见,达成广泛共识,通过了《德里宣言》,反映五国在国际问题上的重要共识并规划未来合作。中国国家主席胡锦涛发表《加强互利合作 共创美好未来》的重要讲话,就加强金砖国家合作提出四点建议。会议发布了《金砖报告》。

#### ● 金砖国家领导人第五次会晤

2013年3月26日至27日,金砖国家领导人第五次会晤在南非德班举行,主题是“金砖国家与非洲:致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。会议通过了《德班宣言》及行动计划,决定设立金砖国家开发银行、外汇储备库,宣布成立金砖国家工商理事会和智库理事会,国家主席习近平发表了题为《携手合作 共同发展》的主旨讲话。

#### ● 金砖国家领导人第六次会晤

2014年7月15日至16日,金砖国家领导人第六次会晤在巴西福塔莱萨举行。主题为“实现包容性增长的可持续解决方案”,国家主席习近平和巴西、俄罗斯、印度、南非领导人出席会晤。巴西总统罗塞夫主持。习近平发表了题为《新起点 新愿景 新动力》的主旨讲话,并接受拉美四国媒体联合采访。与会领导人主要讨论两项议题,一是政治协调:全球治理和地区危机,二是可持续发展与包容性增长。发表了《福塔莱萨宣言》宣布:中国、巴西、俄罗斯、印度和南非签署协议,成立金砖国家开发银行,建立金砖国家应急储备安排。

(据新华社)